

ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΦΑΚΕΛΟΣ



Ίσως η τελευταία χρονιά με Βιολογικά eco-schemes

Δύο προδημοσιεύσεις για τη Μετατροπή Βιολογικών την ερχόμενη εβδομάδα

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Σε μία από τις πιο κομβικές επιδοτήσεις της προγραμματικής περιόδου που διανύουμε έχει εξελιχθεί η επιδότηση στη Βιολογική Γεωργία με τη Διατήρηση να απορροφά πλέον το 10% των άμεσων ενισχύσεων και τη Μετατροπή να προσφέρει την υψηλότερη στρεμματική ενίσχυση σε σχέση με οποιαδήποτε άλλο Μέτρο του ΠΑΑ.

Η επιλογή της Διατήρησης των Βιολογικών στα eco-schemes φέτος θα συνεχίσει να είναι από πλευράς στρεμματικής ενίσχυσης, η πιο συμφέρουσα επιλογή από τον κατάλογο των δράσεων. Ακόμα και με μέση μείωση 40% στο πριμ, όπως αυτό πληρώθηκε,

μοιράζει ποσά που στο παρελθόν για να τα λάβει κάποιος από το πράσινο έπρεπε να δηλώνει δικαιώματα αξίας έως και 160 ευρώ το στρέμμα (π.χ βιολογική σταφύλι).

Στην ελιά πάντως οι παραγωγοί εμφανίζονται ιδιαίτερα δυσαρεστημένοι με τα 30 ευρώ το στρέμμα που πήραν, ποσό ιδιαίτερα χαμηλό. Αντίθετα στην αιγοπροβατοτροφία τα 19 ευρώ το στρέμμα δεν ήταν πολύ μακριά από τα προσδοκώμενα 24 ευρώ που είχαν λαμβάνειν. Το ζήτημα βέβαια είναι να αποκλειστούν αυτή τη φορά όλες οι περιπτώσεις που δεν είναι πράγματι βιολογικές παραγωγές (ενδεικτικά δηλώθηκαν 600.000 στρέμματα βιολογικά βαμβάκι), μέσω των ελέγχων αλλά και των πιστοποιητικών. Σε αυτά τα πλαίσια αναμένεται νέα εγκύκλιος

από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για τις δηλώσεις που θα ανοίξουν εντός του Ιουνίου.

Από την άλλη, την ερχόμενη εβδομάδα σύμφωνα με το ρεπορτάζ της Agrenda αναμένεται να βγουν στη δημοσιότητα δύο προδημοσιεύσεις για τις προκηρξείς στα πλαίσια του Μέρους Μετατροπή σε Βιολογικές Πρακτικές. Η μία πρόσκληση θα αφορά τη φυτική παραγωγή και τη ζωική και η άλλη τη μελισσοκομία. Οι πληροφορίες αναφέρουν πως την περασμένη Τετάρτη υπήρξε συνάντηση του αρμοδίου τμήματος Βιολογικών του ΥΠΑΑΤ με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, για να ξεκαθαριστεί το πώς θα κινηθεί το νέο θεσμικό πλαίσιο ώστε όσοι πληρώθηκαν Διατήρηση να μην βρουν και ορθάνοικτη την πόρτα για ένταξη στην Μετατροπή.

“

Μετατροπή Βιολογικών

Η μία πρόσκληση θα αφορά τη φυτική παραγωγή και τη ζωική και η άλλη τη μελισσοκομία. Η προδημοσίευσή της αναμένεται την ερχόμενη εβδομάδα



Με βάση τους υπολογισμούς, το 2025 αναμένεται ετήσια ζήτηση άνω των 400 εκατ. ευρώ για τη διατήρηση των Βιολογικών, την οποία δεν μπορούν να «σπκώσουν» από πλευράς μπάτζετ οι άμεσες ενισχύσεις.

Θα ξεπεράσει τα 400 εκατ. η αιτούμενη δαπάνη το 2025

Η μεταφορά της Διατήρησης των Βιολογικών στο ΠΑΑ μπορεί να ελαφρύνει τις άμεσες ενισχύσεις

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Από τις πιο δημοφιλείς επιλογές των eco-schemes αναμένεται να αποτελέσει για μία ακόμη χρονιά η δράση για τη Διατήρηση της Βιολογικής Γεωργίας. Η φετινή, είναι πιθανό πάντως να είναι η τελευταία χρονιά που παραμένει αυτή η επιλογή στα eco-schemes, καθώς από το 2025 αναμένεται μία εκ βάθρων αναδιάρθρωση όλου του καθεστώτος του πρασινίσματος.

Θα υπάρξει συγκεκριμένα μείωση των επιλέξιμων δράσεων και αναθεώρηση των πριμ με βάση νέα μελέτη κόστους-διαφυγόντος εισοδήματος που θα παραδοθεί αυτό το καλοκαίρι στις αρμόδιες αρχές από τους συμβούλους της ΚΑΠ. Ως εκ τούτου, λόγω και της ανεξέλεγκτης πορείας που πήραν τα πράγματα το 2023 με την απουσία ελέγχων, η διατήρηση της Βιολογικής Γεωργίας εξετάζεται να μετακινηθεί στο ΠΑΑ.

Παράλληλα, από του χρόνου θα πρέπει να ενταχθούν στη διατήρηση των Βιολογικών αγροτεμάχια που πληρώνονται έως σήμερα (μέχρι και φέτος οι δεσμεύσεις) από την 5η πρόσκληση του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης. Από αυτή τη δεξαμενή αναμένεται να προκύψει αιτούμενη δαπάνη 200 εκατ. ευρώ, συν τους όποιους νέους δικαι-

ούχους και εκείνους που συνεχίζουν μέσω των eco-schemes. Με βάση κάποιους υπολογισμούς, το 2025 αναμένεται λοιπόν ετήσια ζήτηση άνω των 400 εκατ. ευρώ για τη διατήρηση των Βιολογικών, την οποία δεν μπορούν να «σπκώσουν» από πλευράς μπάτζετ οι άμεσες ενισχύσεις. Ούτε βέβαια μπορούν να την ικανοποιήσουν και τα Προγράμματα. Ωστόσο στο ΠΑΑ υπάρχει η μοριοδότηση και οι επιλαχόντες, δηλαδή αναγκαστικά κάποιοι μένουν εκτός Μέτρου με την επιδότηση να μένει ατόφια. Σημειώνεται πως την περασμένη προγραμματική περίοδο τα Βιολογικά (μετατροπή και διατήρηση) απορρόφησαν περίπου 1 δις ευρώ κονδύλια, ενώ στο νέο ΠΑΑ προβλέπεται μόλις 300 εκατ. ευρώ (100 εκατ. ευρώ ετησίως) για την Μετατροπή.

Αναμένονται διαφοροποιήσεις φέτος στη διαδικασία αιτήσεων

Αναφορικά με τα διαδικαστικά των δηλώσεων eco-schemes και τη διατήρηση των Βιολογικών, αναμένονται φέτος αλλαγές εκτός απροόπτου με σοβαρούς ελέγχους ως προς την επιλεξιμότητα των αγροτεμαχίων. Περισσότερο «φως» θα ρίξει νέα εγκύκλιος που αναμένεται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ μέχρι το τέλος του μήνα, η οποία θα αποσαφηνίζει τα παραπάνω.

“
Δεσμεύσεις έως φέτος
Από του χρόνου θα πρέπει να ενταχθούν στη διατήρηση των Βιολογικών αγροτεμάχια που πληρώνονται έως σήμερα από την 5η πρόσκληση του ΠΑΑ

Υπενθυμίζεται πως οι απαιτήσεις που υπήρχαν για τα δικαιολογητικά και οι ασυμβατότητες είχαν ως εξής:

Απαιτούμενα δικαιολογητικά για βιολογικά eco-schemes

1. Ενεργή σύμβαση του παραγωγού με εγκεκριμένο Οργανισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης (ΟΕΠ)
2. Πιστοποιητικό το οποίο έχει εκδοθεί σε ηλεκτρονική μορφή με χρήση του συστήματος Traces από τον Οργανισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης, με τον οποίο είναι συμβεβλημένοι. Πιστοποιητικά τα οποία έχουν εκδοθεί πριν την υπο-

χρέωση έκδοσης των πιστοποιητικών από το Traces και είναι σε ισχύ μέχρι την οριστικοποίηση της αίτησης του αιτούντα θα γίνονται αποδεκτά.

Ασυμβατότητες - Συμβατότητες

Σε επίπεδο αγροτεμαχίου η παρέμβαση δεν είναι συμβατή:
α) Με οποιοδήποτε άλλη οικολογική παρέμβαση του άρθρου 31 του καν. (ΕΕ) 2021/2115
β) Με την παρέμβαση Π3-70-2.1 - Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους (νεο-εισερχόμενοι στη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία) του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας.

γ) Με οποιαδήποτε δράση του Μέτρου 11 «βιολογική γεωργία» και των γεωργοπεριβαλλοντικών δράσεων του Μέτρου 10 «Ενισχύση για γεωργοπεριβαλλοντικές και κλιματικές υποχρεώσεις» του ΠΑΑ 2014-2022 εφόσον τα αγροτεμάχια περιλαμβάνονται σε ενεργά Τεχνικά Δελτία των παραπάνω Μέτρων κατά το έτος της αίτησης. Ο έλεγχος γίνεται σε επίπεδο αγροτεμαχίου και όχι στο σύνολο της εκμετάλλευσης. Αγροτεμάχια που δεν είναι ενταγμένα στο Μέτρο 11 (σ.σ Βιολογική Γεωργία) και 10 (σ.σ Αγροπεριβαλλοντικά) μπορούν να ενισχυθούν στα πλαίσια του οικολογικού σχήματος 31.9.

Ιδιαίτερα υψηλή η ενίσχυση έμεινε στην αιγοπροβατοτροφία

Πολλά τα παράπονα από ελαιοπαραγωγούς, ευνοημένη η μηδική

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Από τα 235 εκατ. ευρώ που είχαν δεσμευθεί για τη διατήρηση στη Βιολογική Γεωργία, τελικώς κατανεμήθηκαν 162 εκατ. ευρώ στους δικαιούχους της δράσης. Τη μικρότερη μείωση στο πριμ σε σχέση με όλους τους υπόλοιπους κλάδους παραγωγής βιολογικών αλλά και γενικότερα από όλες τις δράσεις eco-schemes, υπέστη η βιολογική αιγοπροβατοτροφία. Συγκεκριμένα η επιδότηση πληρώθηκε μειωμένη κατά 23% στους αιγοπροβατοτρόφους της Δράσης 9 και διαμορφώθηκε στα 19 ευρώ το στρέμμα βοσκότοπο (190 ευρώ ανά 1 MMZ/εκτάριο).

Παράλληλα στις αροτραίες καλλιέργειες, τα ψυχανθή και η μηδική που πληρώθηκαν με 30 ευρώ το στρέμμα θεωρούνται από τις ευνοημένες κα-

λλιέργειες του καθεστώτος. Πάντως ειδικά η μηδική στο ΠΑΑ λαμβάνει μεγάλη μερίδα του λέοντος από τα κονδύλια των Βιολογικών με πριμ ύψους 55 ευρώ το στρέμμα.

Αντίθετα πολλά είναι τα παράπονα που ακούγονται από πλευράς των αυθεντικών βιοκαλλιεργητών στην ελιά, με τα 30 ευρώ το στρέμμα που εισέπραξαν (ανέμεναν 50 ευρώ το στρέμμα) να μην τους ικανοποιούν. Σημειώνεται εδώ πως η ελαιοκαλλιέργεια έχει υποστεί επίσης πλήγμα από τη σταδιακή κατάργηση των ιστορικών δικαιωμάτων που διατηρούσαν αρκετοί, και μέσω αυτών λάμβαναν τα τελευταία χρόνια υψηλή επιδότηση και στο πρασίνισμα.

Μοιάζει πάντως οξύμωρο το γεγονός πως για τις ίδιες ακριβώς δεσμεύσεις και τις ίδιες καλλιέργειες πληρώνονται διαφορετικά πριμ μέσω των Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης



και των eco-schemes. Δηλαδή για το έτος δέσμευσης του 2023, ένας ελαιοπαραγωγός ενταγμένος στο ΠΑΑ έλαβε 45,5 ευρώ το στρέμμα και ένας συνάδελφός του που, στη θεωρία, και αυτός διατηρούσε τις βιολογικές πρακτικές πληρώθηκε με 30 ευρώ ανά στρέμμα. Αυτό είναι κάτι που θα πρέπει να προβληματίσει τις αρμόδιες αρχές και γι' αυτό το λόγο συγκεντρώνεται μεγάλες πιθανότητες η μεταφορά στον Β' Πυλώνα των δεσμεύσεων της διατήρησης των Βιολογικών.

Οι επιδοτήσεις των Βιολογικών στηρίζονται στη μελέτη απώλειας εισο-

δήματος από μία βιολογική καλλιέργεια σε σχέση με μία συμβατική. Στη λογική αυτή υπολόγισαν πως έλαβε 57,4 ευρώ το στρέμμα άρα και το πριμ πρέπει να φτάνει αυτό το ποσό και ένας με μπλοσειδί χάνει 53,2 ευρώ το στρέμμα, δηλαδή λιγότερα. Όμως τελικά τα μπλοσειδί πληρώθηκαν με 33 ευρώ και η μηδική με 30 ευρώ. Είτε λοιπόν οι περικοπές έγιναν τελείως αυθαίρετα, είτε κάτι είδαν ως προς την αυθεντικότητα της βιολογικής παραγωγής οι αρμόδιες αρχές και «σπεκούρωσαν» αναλόγως.



IRIS

Αιγαίου 1, Ηράκλειο Κρήτης
2810 360 715-17
2810 360 718
fb.com/irisbio
info@irisbio.gr
www.irisbio.gr



ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

- ★ ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ
- ★ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ
- ★ BIO ESTIASIS ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΟΥΖΙΝΑ



ΥΠΕΥΘΥΝΑ ΔΙΠΛΩ ΣΑΣ

Δεν υπάρχει άλλο Μέτρο με τόση υψηλή επιδότηση

Για μία τριετία η ένταξη στα Βιολογικά εξασφαλίζει ένα μεγάλο αφορολόγητο πριμ

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ
kontonis@agronews.gr

Την ερχόμενη εβδομάδα αναμένεται εκτός απροόπτου να βγουν στη δημοσιότητα δύο προδημοσιεύσεις για τις προκηρύτες στα πλαίσια του Μέτρου Μετατροπής σε Βιολογικές Πρακτικές. Η μία πρόσκληση θα αφορά τη φυτική παραγωγή και τη ζωική και η άλλη τη μελισσοκομία. Οι πληροφορίες αναφέρουν πως την περασμένη Τετάρτη υπήρξε συνάντηση του αρμοδίου τμήματος Βιολογικών του ΥΠΑΑΤ με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, για να ξεκαθαριστεί το πώς θα κινηθεί το νέο θεσμικό πλαίσιο ώστε όσοι πληρώθηκαν Διατήρηση να μην μην βρουν και ορθάνοικτη την πόρτα για ένταξη στην Μετατροπή. Οι προδημοσιεύσεις αυτές δεν σημαίνει αυτόματα και ότι ανοίγουν οι αιτήσεις καθώς πρώτα πρέπει να εκδοθούν οι προσκλήσεις. Ωστόσο θα αποτελέσουν έναν καλό οδηγό για το πώς πρέπει να κινηθούν οι αγρότες για τα eco-schemes. Συγκεκριμένα, λόγω της ασυμβατότητας όσοι μπουκ στην Μετατροπή των Βιολογικών δεν θα έχουν δικαίωμα να επιλέξουν να ενταχθούν σε πολλές από τις δράσεις των eco-schemes. «Ατού» πάντως της πρόσκλησης είναι επίσης με βάση τα μέχρι στιγμής δεδομένα δεν αποκλείει τους αγρότες από τη διεκδίκηση και κρίσιμων δράσεων eco-schemes όπως για παράδειγμα τα 32 ευρώ για πιστοποιημένο σπόρο χειμερινών σιτηρών και 60 ευρώ για πρωτεϊνούχα ψυχανθή/όσπρια (τιμές ενδεικτικές βάσει του ΣΣ ΚΑΠ).

Σε υψηλά επίπεδα οι επιδοτήσεις

Οι στρεμματικές ενισχύσεις στο πρόγραμμα μετατροπής των βιολογικών (βλ. πίνακα) είναι αρκετά πιο υψηλές από τη διατήρηση. Φτάνουν μέχρι και τα 195 ευρώ το στρέμμα στην περίπτωση των κηπευτικών, ενώ διαχωρίζονται ελαφρώς οι επιδοτήσεις για την ελαιοποιήσιμη (69 ευρώ το στρέμμα) και την επιτραπέζια ελιά (71 ευρώ το στρέμμα).



ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ
ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ
ΓΕΩΡΓΙΑΣ



Πρέπει πάντως να ξεκαθαριστεί σύντομα το μέλλον της πρόσκλησης, καθώς συνδέεται άμεσα με το ποιες επιλογές θα είναι ανοιχτές στους παραγωγούς στα eco-schemes



ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ	ΠΛΗΡΩΜΗ ECO-SCHEMES (ΕΥΡΩ/ΣΤΡΕΜΜΑ)	ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΗ ΤΙΜΗ ΓΙΑ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ (ΕΥΡΩ/ΣΤΡΕΜΜΑ)	ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΝΕΟ ΠΑΑ (ΕΥΡΩ/ΣΤΡΕΜΜΑ)
• ΕΛΙΑ ΕΛΑΙΟΠΟΙΗΣΙΜΗ	30,0	50,5	69,2
• ΕΛΙΑ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ	30,0	50,5	71,2
• ΣΤΑΦΙΔΑ	40,0	63,6	87,3
• ΜΗΛΟΕΙΔΗ	33,0	53,2	66,5
• ΠΥΡΗΝΟΚΑΡΠΑ	55,0	94,1	95,1
• ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΣΤΑΦΥΛΙΑ	80,0	144,0	87,3
• ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΗ	23,0	33,4	44,7
• ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΙΜΑ ΣΤΑΦΥΛΙΑ	41,0	65,7	85,6
• ΡΟΔΙΑ	70,0	112,0	90,0
• ΑΚΤΙΝΙΔΙΟ	55,0	87,0	90,0
• ΣΥΚΙΑ	64,0	101,5	90,0
• ΜΙΚΡΟΚΑΡΠΕΣ/ΔΑΣΟΥΣ	60,0	94,0	90,0
• ΑΒΟΚΑΝΤΟ	65,0	105,0	90,0
• ΑΚΡΟΔΡΥΑ	36,0	61,6	88,9
• ΦΡΑΓΚΟΣΥΚΑ	75,0	126,6	90,0
• ΒΡΩΣΙΜΟΣ ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ	32,0	54,4	62,4
• ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΣ ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ	42,0	64,4	62,4
• ΜΗΔΙΚΗ, ΤΡΙΦΥΛΛΙ	31,5	57,4	88,2
• ΧΕΙΜΕΡΙΝΑ ΣΙΤΗΡΑ	8,0	12,0	21,6
• ΒΑΜΒΑΚΙ	25,0	51,6	70,1
• ΚΑΠΝΟΣ	40,5	66,0	74,4
• ΡΥΖΙ	25,0	44,6	54,3
• ΛΟΙΠΕΣ ΑΡΟΤΡΑΙΕΣ	27,5	49,3	69,4
• ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ ΦΥΤΑ	65,0	129,5	129,0
• ΟΣΠΡΙΑ	32,0	49,1	65,3
• ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΑ ΨΥΧΑΝΘΗ	29,5	49,1	58,4
• ΦΥΛΛΩΔΗ ΛΑΧΑΝΙΚΑ	39,3	63,5	84,8
• ΤΟΜΑΤΑ/ΜΕΛΙΤΖΑΝΑ/ΠΙΠΕΡΙΑ	64,0	114,0	196,0
• ΠΡΟΒΑΤΑ	19,0	24,7	25,7
• ΑΙΓΕΣ	19,0	24,7	23,2
• ΒΟΟΕΙΔΗ ΚΡΕΑΤΟΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ-ΜΙΚΤΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ	14,7	28,0	28,1
• ΒΟΟΕΙΔΗ ΓΑΛΑΚΤΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ	21,6	34,7	35,0

Αναφορικά με την ένταξη, αυτή εξετάζεται ανά αγροτεμάχιο και όχι ανά ΑΦΜ. Δηλαδή ένας αγρότης που λαμβάνει επιδότηση για κάποια στρέμματα στα βιολογικά (είτε eco-scheme, είτε μέσω της 5ης πρόσκλησης του ΠΑΑ) μπορεί να βάλει νέα αγροτεμάχια που δεν τα έχει δεσμεύσει στη νέα προκήρυξη. Η ζήτηση λοιπόν θα είναι αρκετά μεγάλη και θα παίξει σημαντικό ρόλο η βαθμολογία που συγκεντρώνουν οι ενδιαφερόμενοι. Ο προϋπολογισμός αναμένεται να διαμορφωθεί στα 300 εκατ. ευρώ.

Συνοψίζοντας, οι κύριες πιυχές του προγράμματος έχουν ως εξής:

Πρώτον: Στο πρόγραμμα θα προβλεφθεί μοριοδότηση και θα υπάρξουν επιλαχόντες σε αντίθεση με την αντίστοιχη δράση της διατήρησης βιολογικών των οικολογικών σχημάτων.

Δεύτερον: Η τριετής παραμονή στο πρόγραμμα είναι υποχρεωτική, σε αντίθεση με τη διατήρηση των βιολογικών στα οικολογικά σχήματα που οι δεσμεύσεις είναι ετήσιες.

Τρίτον: Η επιδότηση μπορεί να συν-

δουαστεί σε επίπεδο αγροτεμαχίου με άλλες δράσεις οικολογικών σχημάτων.

Τέταρτον: Η πρόσκληση αναμένεται να χωριστεί σε ήδη καλλιεργείας με ξεχωριστό μπάζετ. Δηλαδή, θα προβλεφθεί διαφορετικός προϋπολογισμός για τις αροτράιες και διαφορετικός για δέντρα-κηπευτικά, όπως έγινε στην 5η πρόσκληση της περασμένης περιόδου. Ως εκ τούτου και η μοριοδότηση θα μετρήσει ξεχωριστά.

Ξεχωριστή πρόσκληση για τους μελισσοκόμους

Για τη μελισσοκομία θα προκηρυχθεί ξεχωριστή δράση, με τα ετήσια ποσά στήριξης να χωρίζονται σε κλάσεις:

- Για 20 – 110 κυψέλες ο μελισσοκόμος θα λαμβάνει ετησίως 1.650 ευρώ
- Για 111 – 200 κυψέλες 5.115 ευρώ.
- Για 201 – 300 κυψέλες θα λαμβάνει 8.580 ευρώ.
- Για 301 κυψέλες, 10.230 ευρώ.

Η πρόσκληση αυτή ενδεχομένως θα εκδοθεί ταυτόχρονα με το γενικό κάλεσμα για αιτήσεις στη Μετατροπή των Βιολογικών.